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Matura 2009

Sprawdz,
czy zdasz!

poziom podstawowy

Maturzysto! Dzis kolejna porcja testow na poziomie podstawowym przygotowanych przez ekspertow ,,Gazety”.
Jutro: biologja i geografia, w czwartek: jezyk polski. Powodzenia!

MATEMATYKA

Czas pracy: 120 minut

Zadanie 1. (0-3)

Pewna firma kupita maszyne za 240 000 zi,
przy czym sprzedawca zgodzil sie na odrocze-
nie zaplaty o 4 miesigce. W tej sytuacji wlasci-
ciel firmy pienigdze przeznaczone na kupie-
nie maszyny ulokowal w banku. Realna (po
odliczeniu podatku) stopa procentowa dla lo-
kat byla w tym czasie rowna 4,86%. Oblicz rze-
czywisty koszt maszyny.

Zadanie 2. (0-5)
Dane sa punkty.
A=(-5,-4).B=(-4,-4).C=(-1,2),D=(2.2)
Lamana ABCDjest wykresem funkcji £.
a) Narysuj wykres funkcji £
b) Podaj dziedzine i zbior wartosci funkeji £
c) Podaj miejsce zerowe funkcji £

d)Oblicz f(¥2-1)

Zadanie 3. (0-4)
Rozwiaz réwnanie.
‘x+2y77‘+‘3x7y‘:0

Zadanie 4. (0-6)

Rysunek przedstawia fragment wykresu
funkcji kwadratowe;j £

Osia symetrii wykresu tej funkeji jest pro-
sta o rownaniu x =3.

Wykres funkcji do zadania 4.

a) RozwiaZz nier6wnos¢ 1 (x)=0.
b) Oblicz £(12).

Zadanie 5. (0-4)
Funkcja f jest okreslona nastepujaco
¥ =1 dlax<l

f(x):{?ax—Z dlax>1.

a) Podaj maksymalne przedzialy monoto-
nicznoéci funkcji £

b) Rozwiaz nier6wno$¢ 1 (x)<s.
Zadanie 6. (0-4)

Wykaz, ze dla kazdego kata ostrego o

FPRELE S -
¢ tga sin®a cos’ o

Zadanie 7. (0-3)

Punkty

A=(-2,4),C=(4,10)

sa przeciwleglymi wierzcholkami rombu
ABCD.

a) Wyznacz wspolrzedne $rodka symetrii te-
gorombu.

b) Wyznacz réwnanie prostej zawierajacej
przekatna BD tego rombu.

Zadanie 8. (0-4)

W trapezie rownoramiennym podstawy ma-
jadlugoécil0i6, aramie madiugo$é 24/10.

Oblicz kosinus kata ostrego miedzy przekat-
naipodstawa.

Zadanie 9. (0-4)

Liczby 10x +6,2x,1 sa w podanej kolejno-
§ci drugim trzecim i czwartym wyrazem pew-
nego monotonicznego ciggu geometrycznego.
Oblicz x.

Zadanie 10. (0-4)

Promien kola wpisanego w tréjkat prosto-
katny o obwodzie 20 cm jest rowny 2. Oblicz pro-
mien kola opisanego na tym tréjkacie.

Zadanie 11. (0-4)

Ze zbioruliczb {1,2,3,4,5,6,7} losujemy dwa
razy po jednej liczbie bez zwracania. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzen
A -suma wylosowanych liczb bedzie parzysta
B-iloczyn wylosowanych liczb bedzie podzielny

przez3.

Zadanie 12. (0-5)

‘W ostrostupie prawidlowym czworokatnym
krawedZ podstawy ma dlugo$¢ 12. Krawedz
boczna tworzy z plaszczyzna podstawy ostro-
stupakatomierze a . Oblicz objetos¢ tego ostro-
stupa. Wynik podaj w zaleznoéci od kosinusa
kata « .Narysujrysunek pomocniczy. ©

Model odpowiedzi
i schemat oceniania —s.2 » » »

lgazeta

Plyta promujgca album
. The Essential

SONY$BMG

MUSIC ENTERTAINMENT

Leonard Cohen

Juzjutro z ,,Gazetg” ptyta CD

W dniu koncertu w Warszawie

Najpiekniejsze ballady: Suzanne, In My Secret Life,
First We Take Manhattan,
Dance Me To The End Of Love (live)

ballad
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Kazda kropka () to 1 punkt.

Zadanie 1.

e Obliczenie czteromiesigcznej stopy procen-
towej: 4,86:3=1,62

e Obliczenie odsetek po 4 miesigcach:
240000-0,0162 =3888

® Obliczenie rzeczywistego kosztu maszyny:
24000021 —3888zt =236112 zI

Zadanie 2.

© Narysowanie wykresu funkcji £

(patrz wykres ponizej)

e Podanie dziedziny i zbioru warto$ci funkcji £
D=(-52). 2, ~(-42)

o Podanie miejsca zerowego x, funkeji £
Xy =-2

e Obliczenie 1 («/5 - 1)

F(N2-1)=2

Zadanie 3.

e Stwierdzenie, na podstawie wlasnosci war-
to$ci bezwzglednej, ze rownanie

‘x+2y—7‘+ ‘3x—y‘: 0
jestrownowazne ukladowi rownan:
x+2y-7=0
3x-y=0
oo Rozwiazanie ukladu rownan: x=1,y=3.

Zadanie 4.

© Odczytanie informacji z rysunku i stwierdze-
nie, ze z faktow,iz % =—2  jestmiejscem ze-
rowym funkeji oraz ze prosta o rownaniu x =3
jest osia symetrii wykresu funkeji £ wynika, ze
drugim miejscem zerowym tej funkcjijest %> =8
© Rozwigzanie nieréwnosci f (x)>0.
xe <72; 8>

 Zapisanie wzoru funkcji fw postaciiloczyno-
wej w zaleznosci od wspolezynnika przy x°.

f(x)za(x—S)()H— 2)

© Odczytanie informacji z rysunku i stwierdze-
nie, ze f(0)=4.

Rosnacadla x € (0;+x),
malejacadla x e (—;0)
© Rozwiazanie nieréwnosci 1 (x)<8.

xe <73;B>
3

Zadanie 6.
© Zapisanie lewej strony rownosci

B
tga + —1 ! !
tga ) sina cos’a
W postaci
. 2
smao cosa
L= +&
cosa  smo
o Przeksztalcenie
. 2
smao cosa
L= +—
cosa smao
do postaci
.2 2 2
sm” o cos” o
L=| ————+——
smao cosa simacosa
© Przeksztalcenie

.y
cos” a
Rrr—
smmacosa
do postaci

i 2 2 2
sIn” o +cos” a
L=|TATER
smocosa

02

sin” o
A L
sino cosa

® Przeksztalcenie
L :[sinz a+cos’a jz
sIna cosa
do postaci
1
Tsina costa

istwierdzenie L=pP

Zadanie 7.

o Stwierdzenie, ze Srodkiem symetrii jest $ro-
dek odcinka ACiwyznaczenie wspolrzednych
srodka symetrii (1,7)

* Wyznaczenie réownania prostej AC

y=x+6

* Wyznaczenie rownania prostej prostopadlej
do prostej ACi przechodzacej przez punkt (1,7)

y=-x+8

Zadanie 8.

* Wprowadzenie oznaczen, np. na rysunku,
iobliczenie dlugoéci odcinkéw AEi EB

© Obliczenie dlugosci odcinka CE
|CE|=6

 Obliczenie dtugo$ci odcinka AC
lacl=10

® Obliczenie kosinusa kata o
cosa =0,8

Zadanie 9.

* Wykorzystanie wlasnoéci ciagu geometrycz-
negoizapisanie réwnania (2x) =(10x+6)-1.

o Przeksztalcenie rownania (2x)’ = (10x+6)-1
dopostaci 2x*-5x-3=0.

* Rozwiazanie rownania 2x* -5x-3=0.
1

X ===,X=3
2

* Wybor wlasciwej odpowiedzi x=3.

Zadanie 10.

© Oznaczenie diugo$ci przyprostokatnych, np.
przez ai b, dlugo$ci przeciwprostokatnej, np.
przez c,izapisanieréwnania a+b=20-c.

e Podniesienie obu stron réwnania a+b=20-c
do kwadratu i przeksztalcenie do postaci
ab=200-20c.

 Obliczenie pola Ptrojkata ze wzoru na pro-
mien okregu wpisanego w tréjkat P =20 cm’.
Stad ab=40.

e Podstawienie ab=40 do réwnania
ab =200-20c i obliczenie polowy dlugosci prze-
ciwprostokatnej - promienia R okregu opisane-
gona trojkacie prostokatnym R = 4.

Zadanie 11.

a)

o Stwierdzenie, ze suma dwoch liczb jest parzy-
sta wtedy i tylko wtedy, gdy obie liczby sa parzy-
ste lub obie liczby sa nieparzyste

Wprowadzenie oznaczen, np. P -liczba pa-
rzysta, NP -liczba nieparzysta i narysowanie
drzewa

‘Wprowadzenie oznaczen, np. Ps-liczba podziel-
naprzez 3, NP;-liczba niepodzielna przez 3 ina-
rysowanie drzewa

© Obliczenie P(B)

11
P(B)-3;

Zadanie 12.

© Narysowanie rysunku pomocniczego, wpro-
wadzenie oznaczen i zapisanie wzoru na obje-
tos¢ ostrostupa w zaleznosci od wprowadzonych
oznaczen.

=

V=48h

© Obliczenie dlugo$ci odcinka AO
|40]= 642

© Obliczenie diugoéci krawedzi A Ww zalezno-

© Zapisanie réwnania i rozwiazanie rownania ‘ A E\ =8, EB\ =2 §ciod kosinusa kata o
a(-8)(2)=4 |- &2
1 D " cosa
R © Obliczenie wysoko$ci hw zaleznosci od kosi-
e Zapisanie wzoru funkcjifiobliczenie f(12). nusakata o
. 1 2
= —(x-8)(x+2), f(12)=-14 L N2-2
/O 4(X )+2). 7(2) ® Obliczenie P(A) SRACRELL S
3 cosa
2410 P (A ): =
Zadanie 5 7 o
. © Obliczenie objetosci ostrostupa
ee Naszkicowanie wykresu funkcji £ (patrz b) Ty
wykres ponizej). o Stwierdzenie, ze iloczyn dwdch liczb jestpo- | V = 288v2-2cos @
s 71 2 dzielny przez 3 wtedy i tylko wtedy, gdy co naj- cosa
o Zapisanie maksymalnych przedzialowmo- | f » | mniejjednazliczb jest podzielna przez 3 AUTORKA
notonicznosci funkgji £ o ANNA ZALEWSKA
Wykres funkcji do zadania 2. Wykres funkcji do zadania 5.
¥
/
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